校

监

责任编辑:池沙洲 版面设计:苇 渡 电话:0571-87778076 投稿信箱:bbsteacher@126.com

教师周刊

# -味回避危险的教育 才是真正危险的教育

□桐乡市第三中学 朱永春

"三月三日气象新,长安水边多丽 人。"从杜甫的诗句中我们知道,春游是 一项古已有之的民俗。伴随春天的脚 步,大地呈现出一个生机盎然的世界: 百鸟鸣翠,群芳吐艳。这时,结伴出游 去郊野,在青草依依、清水涟涟的春光 里游春赏景,最能给身心消闷减疲,提

"暮春者,春服既成,冠者五六人, 童子六七人,浴乎沂,风乎舞雩,咏而 归。"从《论语》之所载文字看,春日里带 着学生去郊外踏青春游之事也是孔子 的所爱。那寥寥数语所勾画出的春日 郊游图,将人与自然的和谐、师生关系 的融洽、生命的自由活泼都生动地描绘 出来了。身为教师,我们读了文字后, 在感受春的和煦、歌的悠扬、诗的馥郁 的同时,更感受到孔夫子浓浓的教育情

今天的教育为何被世人讥为"毁人 不倦"的野蛮行当,很大的原因是我们 的教育缺乏对人性与生命的关照,诸如 春游、野炊等许多具有成长和教育意义

的活动被学校剔除,教育也就变得平庸 无趣。

其实,顺应学生诉求开展春游活 动的学校和教师不在少数,但很多都 因为安全的考虑禁废了这项活动。尽 管各地教育主管部门都没有用"禁止" 的字眼来制止春游,但都用"禁止"的 态度来出台各种加强规范学生集体外 出活动管理的文件来压制学校组织春 游等活动的冲动。学校组织的春游本 质上是课堂教育的一种延伸,取消学 生们的春游,是因噎废食,对学生们不 公平,因为这是对他们成长与受教育 权的一种剥夺。

那么"安全"到底算不算是个理由 呢? 飞机会失事,但人类追求飞行的梦 想没有因"安全"上的不确定而放弃,而 是每次对失事飞机的黑匣子不断分析 研究,寻找事故的原因,从而在技术革 新、管理制度完善上下功夫,努力的结 果是:天上的飞机比地上的汽车要安全 几千倍。

春游出意外本也是个小概率事件, 为何"安全"会成为取消春游的理由 呢?这是否是懒政作风在作祟?真正 懂教育的人应该知道,人的成长过程不 可避免地会存在不确定因素,凡具健康 之人格者,都会正视成长中的不确定 性;反之,不敢拥抱不确定性,一味回 避,就会不断强化退缩行为,产生退缩 性障碍人格。

有点足球常识的人都知道一个道 理:进攻是最好的防守。安全教育也是 如此,必须给学生提供像春游活动一样 的校外真实生活情景,才能让他们学会 识别危险、隐患等,并学会基本的逃生、 求助、自救等生存技能,也明白秩序、纪 律、规则对大家的安全保护意义。

所以,"安全"实在应该是鼓励而非 阻止学校春游的理由。如何规避意外, 提高学生的安全意识和自我保护能力, 是学校应该给学生上好的必修课。为 了上好春游这一课,各级教育主管部门 应该积极主动地进行课题研究,协调社 会各方力量把服务做好,也要在立法等 层面对春游中出现意外事故的善后处 理提供责任认定、保险理赔等司法援 助,让教师与学校免除"校闹"的恐慌。

前两年上映的动画片《疯狂原始 人》讲了一个很有意思的故事。原始人

咕噜一家六口在老爸瓜哥的庇护下生 活,每天抢夺鸵鸟蛋为食,躲避野兽的 追击,为了所谓的安全每晚回到黑暗和 静止的山洞里面,守着一成不变的生 活。大女儿小伊却一心想要追逐山洞 外面的新奇世界,并结识了游牧部落族 人盖尔,他有着超凡的创造力和革新思 想,帮助咕噜一家走出封闭的世界,躲 过了洞穴塌陷等重重险境。片子里有 句台词讲得特别好:"永远要追求光明, 要追求变化,要拥抱变化,然后追求一 个明天,明天这个地方什么都有。"我们 的教育,不正需要这种变革的精神吗? 如果我们的教育因为害怕不确定性而 失去追求担当的勇气,教育就没有明 天,更没有春天。因为一味回避危险的 教育,才是真正危险的教育。



#### 钱南阳(楼主)

听说,有家长提议"校门口该 安装监控摄像头",请大家谈谈自

#### 吴笔建

安装监控摄像头的确是好事呀, 毕竟对坏人有威慑作用。但真要出 事,监控摄像头是无能为力的,还得 有身强力壮的保安才行。

#### 清 心

有身强力壮的保安才行?一 个保安能保护几个学生? 要多少 个保安? 身强力壮的保安的薪水 要多少钱一个月?要多少经费?

总是有人在想治标不治本的 方法,所以有些"本"的方法就没人 去想。或许"本"的事情是没有人 可以完成的,所以我们只能无奈地 选择治标。

#### 江中铁汉

安装监控摄像头对恶意破坏 校园、干扰正常教学秩序的不法分 子有一定的威慑作用,社会上游手 好闲之人也不会随便进入校园 我们学校门口有监控摄像头,保 安四季都穿制服值勤,家长反响很 好,让孩子自己进入校园很放心。

#### Ibrenai

安装监控摄像头并不是一件很 困难的事情,但不要把安全的希望寄 托在监控摄像头上面。

#### zipishen

技防是重要的,但人防更重 要,要群防群治才行。

教师拿起粉笔会上课,更应该 生产自救,在危急关头操起拖把往前冲,组成 全民皆兵的人民阵线。

#### Ibrenai

如果政府真正把校园安全纳入议事日程, 应该配备校警,当然不一定是正式的警察,由 教育局和公安局统一管理,至少可以通过保安 公司,由政府埋单。

### ihb

好事情,政府埋单,何乐而不为?

操场上安装监控摄像头很好,可以向社会 公布,看看平时我们有多少学生在认真上体育 课,有多少学生在锻炼身体。

### 张吉利

门口应该安装监控摄像头。好处多多 呢!如果门口有马路,最好也去报批弄个减速 带和临时红绿灯。

### dzh6024205

不但要安装,而且还要用好。如何用好? 谈两点做法:一是经常打开监控内容播放给师 生看,作为文明教育的一个活教材,可以用它 来评选文明学生;二是及时准确提供不法分子 在此监控范围内的行为证据。

安装着是好的,但不要成为摆设和依赖, 教师和保安的作用在关键的时候还是不能缺

### 吴笔建

从长远来看,安装监控摄像头是大势所趋, 至少可以起到一定的威慑作用。尤其是发生纠 纷之时,可以查阅视频证据,省得费口舌了。

### 翘楚

我们学校在校园里外一共安装了98个监 控摄像头,全方位监控,很不错。

在校园安全事故接二连三发生的当下,校 园门口安装监控摄像头还是必须的。如今,学 校面积大,学生又顽皮难管(特别是一些外来 务工人员子女的学校)。所以,我觉得不光在 校门口,在校园的一些不安全角落和死角,也 应该安装。曾经有一次在课间,传达室保安在 监控画面上发现,在校园一个围墙角落,一男 生正准备翻墙出去。保安及时制止,并通知学 校,阻止了一起可能造成严重后果的学生安全

### 欢迎登录

www.bbsteacher.com 老师有话说就到



#### □义乌市实验小学教育集团 洪岳

因为文字的记录,生活才变得精致 而富有诗意。基于这样的理念,学生学 完拼音,我就鼓励他们写下自己身边好 玩的、开心的事情。

热情高涨的学生们,激动地写了足 球课上射门进球、社团课剪了精美窗 花,甚至有学生写了自己很能干,吃了 两碗饭,等等。可是,两个星期后,他们 就越来越犯难了——"老师,我不知道

毕竟是一年级的小朋友,对他们来 说,写话表达的确不是件容易的事,再加 上"热心"家长在背后精益求精地挑毛 病,畏难情绪渐渐浮上每个学生眉心。

一定要降低学生写话的难度。

我对学生进行了一番了解,才知学 生"犯难"的原因,往往是因为要写"好多 字,不知道怎么写"。

我轻轻打开教室里的轻音乐。"在音 乐声中,你想起了什么好玩的事、让你开 心的事或者不太开心的事。注意,"我故 意顿了顿,"只要说一个词语就够了。"

随即,音乐响起,学生们纷纷闭上 眼睛,一会儿,他们都举起了手。我让 一名平时比较文静的学生发言,他说: "听写。"

"听写,听写有什么可写的?"我问道。 他一字一句地说:"听写,我今天全对,老师给我 五颗星。"自豪之情隐隐闪现在脸庞。

"你太了不起了,能说出令自己自豪的事情了。" 我大肆赞扬。环顾教室,小朋友个个热情高涨。"老 师知道,小朋友都想到了词语。我们就写下这个词 语,记录我们的生活。"

虽然,我一再要求只要写一个词语,但还是有半 数以上的小朋友"越线"——写出了长长的一句话。 对于这些学生,我更是"毫无底线"地表扬;同时,我 也鼓励写一个"词语"的学生能够写出一个短句,甚 至写成一个长句,记录自己的喜怒哀乐。

一个学期马上要结束的时候,我欣喜地看到,班 里大多数的学生已经能写出长长的一段话了。

读着学生们夹杂着拼音和别字的"小日记",我 和家长感到由衷的欣慰:从一个词语写成的话,记录 的是学生们成长路上的收获和体验,择其中三四句,

昨天下午放学路上,我看到天上的白云一路上 都和我一起走。到了晚上,我就找不到它们 了。——陈昊泽

今天跑步我又超过了爸爸,因为我使出了吃奶 的力气。爸爸说,他也使出了吃奶的力气。但是,我 吃奶的力气还是比爸爸大。爸爸,你想超过我,就要

每天像我一样,喝一杯牛奶。——洪秉现 今天,"语文园地五"试卷发下来了,试卷上写着 99.5。哦,是我没有标声调,扣了0.5分。如果我没有 忘记声调,这次就能得100☆了。可是,现在泡汤 了。——洪啸啸





近日,常山县芳村小学五年级的学生们带上画板、颜料等工具,在教师的带领下来到油菜地里写 生。随着天气转暖,田间美丽的油菜花盛开,春天里色彩斑斓的自然风光为学生户外写生提供了丰富的 创作素材。 (本报通讯员 徐德飞 摄)

## 傻公子不傻 熊孩子不熊

□湖州市浔溪中学 龙 萍

前不久我承担学校教研节公 开课任务,深思熟虑后,我决定开 设"古镇文化"拓展课《"傻公子"刘 承干》。如今尘埃落定,如释重负 的我回想当初学生们的表现,忍不 住为他们点赞。

刘承干是我们南浔镇人,近代 著名的藏书家与刻书家,鲁迅先生 喻其为"傻公子"。刘承干营建嘉 业堂藏书楼,一生倾巨资聚书、藏 书、刻书60万卷。

我构思好课堂流程(历史小话 剧、历史小故事等)后,心中略有些 担忧,这些活动性强的教学环节, 学生们能搞定吗? 平时课堂上也 没发现他们有什么特别的才艺。

学生们一听要表演,既兴奋又 胆怯。一番试演后,角色所需5人 均有着落,只是鲁迅一角由外组的 男生扮演。郑淑仪不甘心被边缘 化,毛遂自荐道:"老师,鲁迅敲门 没有声音,我帮忙喊'咚咚咚',也 许会生动些。"

嘿。积极性挺高嘛,咱不能打 击人家呀。剩下王燕一脸落寞,我 灵机一动建议:"王燕,你就负责你 们小组的汇报发言。"小姑娘一听, 立马两眼发光。

利的。两名女生爽快地揽下《送书

得福说》《傻公子的巧办法》,短小

精悍的《九龙金匾说》则由被大家

讲故事的人选定得倒是挺顺

推举的曹振担纲。

学生们雀跃而去。

池诗琴请求:"老师,我也想讲 小故事,还有吗?"

我立马应允:"哎,谢谢你,真 是帮了老师的大忙。你不提醒,我 都忘了还有个小故事没人讲呢。 呶,这是故事梗概,你好好准备,下 周我们大家来给你把把关。"

其后,这些学生各司其职分头 演练,劲头十足。在观摩排练时, 我虽然会为他们的笑场、忘词捏把 汗,却总是为他们的古灵精怪、耐 心执着惊艳。

第一次完整地彩排后,他们竟 自己动手修改脚本。这个才说: "我总觉得我们这样演,只有干巴 巴的几句对话,比较生硬,没有创 意。要不,鲁迅敲门后,门房加一 个开门的动作,郑淑仪同时喊'咚 咚咚'。"那个赶紧接上:"门房开门 后,鲁迅最好要有探头打量室内的 动作,这样可能会好看点。"

大家重新排练一遍,再次修 改,认为鲁迅第二次登门买书的桥 段,也应该加上敲门、开门的声音; 表演鲁迅的徐智杨上下场要有变 化,不要总是低着头,上场时步履 轻松,下场时垂头丧气、满脸沮丧, 这样才能表现出鲁迅两次买书的 "乘兴而来、败兴而归"。

嘿,你还别说,学生的想法颇 有见地,高手在民间呀。这样一修 改,舞台灵动了不少,表演更接地

气,更具有观赏性。学生的可塑性 真的是极强,潜能无限呀,看来被 我们教师忽视了,没给他们充分展 示的机会。

几位故事大王的表现也让我 惊喜。费洁怡为记住故事,理出了 一个情节脉络;曹振不仅将故事讲 得活灵活现,还能自己调整情节顺 序,增强故事的趣味性。

学生正式亮相表现得比我还 镇定,一副"老师放心,我们不会在 关键时候掉链子"的眼神。果不其 然,小剧场赢得全场掌声,让我心 底的最后一丝担忧变成浮云。

三个故事大王也很抢眼,眉飞 色舞、侃侃而谈。听课的教师们不 知道,打头阵的刘昊开场白忘了 说,到故事结尾时加上一句:"这就 是我事先收集的《送书得福说》,刘 承干的机智使藏书楼躲过日军抢 夺、焚烧之祸。"让故事首尾相连, 浑然天成。

正因为他们的出色表现,课堂 颇有行云流水的韵味,课堂时间倒 多出10分钟,怎么办? 我只能临 时增加一个环节:"今天的我们怎 样学习刘承干身上的正能量?"

尽管突然袭击使他们的回答 有些天马行空,却没有影响课堂的 完整和流畅,而且将课堂上升了一 个高度,帮助学生落实到今天的行 动中去,真是意外之喜。

课例展板